Parte 2 — Modelos de Demanda
Agregada

Esta parte compoe-se de dois
capitulos (o capitulo 4 e o0 5 do
livro-texto) com distintos modelos
discutindo os determinantes da
demanda agregada.



Capitulo 4 — Modelos simplificados
de determinacao da renda

« A macroeconomia atém-se a duas questdes principais (p.
69):

18) O que determina o nivel de produto efetivo em

relacao ao produto potencial em um dado periodo

de tempo? Este é o problema da determinacao da
renda, uma questao de curto-prazo.

28) O que determina o nivel e a taxa de crescimento do
produto de pleno emprego ou produto potencial?
Esta € a questao basica da Teoria do Crescimento,
tratada como longo prazo.

« Esta disciplina se atém ao problema da determinacao da
renda, ou seja, a primeira questao supramencionada.



A origem dos modelos simplificados

« Paul Samuelson propds um modelo
macroeconomico simplificado (de facil
visualizacao grafica) gque explicasse a
determinacdo do nivel de produto de
equilibrio e que evidenciasse 0 principio
da demanda efetiva.

* Ha diversas versoes do modelo
macroeconomico simplificado e esta disciplina
apresenta duas dessas versOoes e na secao de
exercicios € proposto um terceiro modelo
macroeconomico simplificado.



Hipoteses dos modelos
simplificados (p. 69)

(1) considera-se apenas um dos mercados em que
a macroeconomia divide a economia, que € 0
mercado de bens e servi¢os (também chamado
de mercado de produto), nao considerando 0s
mercados de moeda, titulos, trabalho e divisas;

(2) o nivel de preco e considerado como sendo
constante (é a famosa frase: ‘suponha que o
nivel de precos seja P,” ou “dado o nivel de
preco Py");

(3) o investimento privado é determinado fora do
modelo (ou seja, o Investimento privado é
exogeno ao modelo, mas nao a economia);

(4) nao se considera a presenca de moeda em sua
analise.




Utilidades dos modelos
simplificados

« Os modelos simplificados permitem (p.
140)}

(1) a demonstracao do principio da demanda
efetiva, ou seja, sao Vvariacoes O
demanda agregada que afetam o nivel de
produto (ou renda) e nao o inverso;

(2) visualizar e quantificar o efeito
multiplicador de um aumento de gastos
autonomos sobre o produto de equilibrio;

QO




Utilidades dos modelos
simplificados

* Os modelos simplificados permitem (p. 70):

(3) analisar os efeitos, sobre o produto de
equilibrio, de um aumento de gastos do
governo de mesma magnitude que o0
aumento de arrecadacao de tributos;

(4) analisar os efeitos sobre o produto de
equilibrio do aumento da propensao
marginal a poupar sobre a renda
disponivel.



4.1) A identidade entre dispéndio e
renda

Supondo Rf = 0, tem-se:
Y=C+Ir+G+(X-M) Otica do dispéndio (p.28)

Y=C+S+T Otica da alocacao da renda
gerada, supondo Rf=0
(p-30)
Assim:
C+tIr+G+(X-M)=Y=C+S+T
e Y

Dispéndio Renda



4.2) A identidade entre dispéndio e renda
em valores reais

Devido a inflacdo, o valor real é diferente do valor
nominal. Tem-se, por exemplo, y = Y/P.

Letra minuscula indica valor deflacionado e letra
maiuscula indica valor nominal.

Assim, em termos reais surgem:

ctirt+g+(x-m)Ey=Ec+s+t

Ou, subtraindo ¢ em ambos 0s membros, tem-se:

r+g+(X—m)=sy—-c=s +1



Determinantes do investimento
privado (equacao 4.3, p. 71)

ir+g (X—m)JEy—CE\S t

)

N

Y

NV
Produto final, em bens Parcela da renda
e Servicos, nao gue nao e
consumido pelas consumida =
familias poupanca social

Em uma economia fechada (x = m = 0) e sem governo
(g =t=0), a expressao acima se transformaem ir = s,
0 que leva alguns autores a dizerem gue a expressao
acima implica o investimento se igualar a poupanca.



Determinantes do investimento
privado

ir+rg+(x—-m)=y —-c=s+t

Reagrupando as variaveis, tem-se:
r=s+(t—g) + (m-x)

Observe gue o investimento privado (ir) tem que ser igual a soma
da poupanca privada (s), do superavit do governo (t — g) e do
deficit em transacdes correntes (m — x). Esta ultima é a poupanca
externa usada para financiar o investimento interno.

A expressdo acima € muito usada por orgaos como o0 Banco
Mundial e o FMI na avaliacao das economias.

Por que o déficit publico inibe o investimento privado? Isto é

chamado de efeito crowding out. i



4.3) Investimento planejado versus
Investimento realizado

« Tem-se que:ir=ip +in
Ir = iInvestimento realizado

Ip = investimento planejado, isto &, o investimento desejado
pelas firmas no inicio do processo de producéo.

In = investimento nao-planejado mas realizado, isto €,
Investimento que ocorre no final do periodo.

« Por definicao, tem-se: ip = FBKF + VPE
Ir = FBKF + VPE + VNPE
FBKF = formacao bruta de capital fixo
VPE = variacao planejada em estoques VNPE = variacdo nao
planejada em estoques

Nao confunda investimento com aplicacao financeira e

nem com aquisicao de patrimonio.

Atente-se que VNPE por se nulo, positivo ou negativo, tal que ir =
Ip, Ir > Ip ou Ir < Ip, respectivamente.



4.3) Investimento planejado versus
Investimento realizado (p. 73)

* No inicio do processo de producao:

C+tip+g+(X—m)=y=c+s+1t (situacdo ex-ante
ou planejada)

* No final do processo de producao:

c+tirt+g+(X—m)=y=c+s+1t (situacdo ex-post
ou realizada)

e Se ip =ir, obtém-se a renda de equilibrio, ye,

igual ao PIB de equilibrio:
c+ip+g+(x—m/):ye:c+s+t

\_ \ J
e Y

Demanda Agregada Alocacgao da renda =
(yd) Produto Agregado (y°)
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4.3) Investimento planejado versus
Investimento realizado

* No inicio do processo de producao:
C+ip+g+(X—m)=y=c+s+t (situacdo ex-ante
ou planejada)
* No final do processo de producao:

c+tir+g+(X—m)=y=c+s+1t (situacido ex-post
ou realizada)

« Se ip =ir, obtém-se a renda de equilibrio, e,
igual ao PIB de equilibrio:

cC+tip+tg+(X—m)=ye=c+s +1

e Subtraindo ¢ em todos 0s membros:
p+g+(X—m)=ye—c=s+1

13



Equacoes de equilibrio no mercado
de produto

« AS seguintes equacOes sao usadas
ALTERNATIVAMENTE para expressar
equilibrio no mercado de produto (y° = y9):

e yée=Cc+ip+g+(X—m) ou
cip+g+(X—m)=s+t

Mas como sao determinados c, Ip, g, X, m e
t?

14



4.4) Primeiro modelo macroecondmico
simplificado (p. 73)

Supoe-se, inicialmente, que ip, g, t, X € m sao
dados a economia (sao variaveis exogenas).

O consumo depende da renda disponivel, isto é:
c =f(y —t)
e Supondo que a funcao consumo seja lineatr:
C=agt+a;(y—t
a, = consumo minimo da coletividade. Mesmo

gue (y —t) = 0, a sociedade tem gque
consumir um minimo para sobreviver.

a, = propensao marginal a consumir (PMgC)

15



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

PMgC € o0 acréscimo no consumo para cada
unidade de acréscimo na renda disponivel:

AC acrescimo no consumo privado

1= — — - = p— PMgC
A(y—t) acrescimo na renda disponivel

d

Exemplo, PMgC = 0,75. Isto &, cada R$ 1,00 a mais de
renda disponivel implica o consumo do setor privado
aumentar em R$ 0,75. Como se interpreta PMgC = 0,747

16



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

A poupanca no setor privado (s) € a parcela da
renda disponivel ndo consumida:
s=(y—-t)—-c
s=(y-t—ay—a;(y-1t
S=—ap+(1—-ay)(y-1
em que:
(1 — a,;) = propensao marginal a poupar (PMgS).
— a8, = montante da divida do setor privado no nivel

de renda disponivel zero para garantir a
sobrevivéncia das familias.

17



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

« A PMgS e o acréscimo na poupanca do
setor privado para cada unidade de
acrescimo na renda disponivel, tem-se:

(-a,)= acrescimo na poupanca do setor privado
: A(y t) acréscimo na renda disponivel

= PMQgS

Exemplo, PMgS = 0,25. Cada R$ 1,00 a mais de renda

disponivel implica a poupanca privada aumentar em R$
0,25. Como se interpreta PMgS = 0,267

18



4.4) Primeiro modelo

macroeconomico simplificado
* Nota-se que:

PMgS + PMgC =1
No exemplo algébrico tem-se: PMgS = 1-a; e
PMgC = a;
* Logo:
0<PMgS<l1

0<PMgC<1
Exemplos: PMgC = 0,75 e PMgS =0,25

PMgC =0,76 e PMgS =0,24
E se PMgC =0,77, qual € o valor de PMgS?

19



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

 QOutros conceltos:

—  Propenséao Média a Consumir em relacao
a renda total (PMC?*) :

C
PMC™ =-
y

— Propenséao Média a Poupar em relacéo a
renda total (PMS*):

S
PMS™ = -
y

20



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

 Qutros conceitos:
— Propensao Media a Consumir em relagcéo a
renda disponivel (PMC):

PMC = —

yd

— Propenséao Média a Poupar em relacao a

renda disponivel (PMS):

PMS = —

yd

21



4.4) Primeiro modelo
macroeconomico simplificado

« APMC e a PMS varia ao longo do tempo.
Para o Brasil (boxe 4 na pagina 74):

Quinquénio PMC  PMS
1990 a 1994 0,72 0,28
1995 a 1999 0,74 0,26
2000 a 2003* 0,74 0,26

Nesse periodo, a propensao marginal a
consumir fol de 0,65.

22



4.4.1 Igualdade entre a producao e
a demanda agregada (p. 75)

« Sabe-se que:

yo=y = c+s+t
N J
Produto A
Agregado Alocacéo da
Renda

Renda
Considerando Rf = 0, ver equacao na pagina 30.

Todo bem ou servico final produzido equivale a renda (nas formas
de aluguéis, salarios, lucros e juros obtidos ao longo de seu
processo de producao). Portanto, produto € idéntico a renda.
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4.4.1 Igualdade entre a producao e
a demanda agregada (p. 75)

« Sabe-se que:

yl=c +Ip + g +X—-m

|

Demanda
Agregada em
Equilibrio

24



Equacoes Alternativas de Equilibrio no
Mercado de Bens e Servicos

» laequacao de equilibrio. Como y = y9 = yd,
tem-se :

ye=c+ip+g+x—m

0]8

«2a equacao de equilibrio (alternativa):
C+ip+g+X—m=c+sS+t

p+g+X—m = S+t
N /
e \_V_j
Produto nao Poupanca

consumido pelas Social
familias

25



Equacoes de Equilibrio no
Mercado de Bens e Servicos

« Tomando a 12 equacéao de equilibrio anterior, isto é:
ye=c+ip+g+x—m

Considere que ip, g, X, m et sejam dados e
c=ayta;(y—t) = equacao de comportamento

Substituindo a funcao consumo na equacao de renda de
equilibrio, tem-se:

ye=a+tar(ye-)+ip+g+x—m

26



ye=ap+tay;(ye—-tf)+ip+trg+x—m

y¢e=ag+a;ye—a;t+ip+g+x—m

ye:(1—-a) =ay—apt+ip+tg+x—m

ye=_1 -(ag—at+ip+g+x—m)
1—a;

A equacao (4.10) na pagina 75 — reproduzida acima — é
de determinacao do PIB de Equilibrio.

27



Exemplos

 Considere que: ¢c=10+0,8:(y—-1)
p=10 g=5 t=5 Xx=6 m=5
ye=?

ye=__ 1 .(10-0,8-5+10+5+6—5)
1-0,8

ye = 110

28



Exemplos

* Considere que: c =10+ 0,8:(y —t)
ip=11 g=5 t=5 X=6 m=5
ye=?

ye=_ 1 .(10-08-5+11+5+6-5)
1-0,8

ye =115

Aip =1 ——Aye =5

29



Exerciclos

1) Considere que: c =10 + 0,8:(y —t)
p=10 g=6 t=6 X=6 m=5

Qual e o valor de y® guando se usa a eguacao
(4.10) da p. 757

2) Considere que: ¢ =10+ 0,75-(y —t) Ip=10
g=>5 t=5 Xx=6 m=5

Qual e 0 valor de ye quando se
usa a equacao (4.10) da p. 757

« Compare o0s novos valores de ye

N com O0s
do primeiro exemplo.
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Modelos simplificados de determinacao da renda:
versao algébrica versus versao geomeétrica

Desenvolvemos, até agora, a versao algébrica de
determinacao do PIB de equilibrio (equacao 4.10
da pagina 75), considerando uma funcao
consumo e supondo Ip, g, X, m e t como sendo
dados. Essa versao permitiu vermos O
multiplicador de gastos autbnomos e o teorema
do orcamento equilibrado.

« Os mesmos fendomenos também podem ser
vistos na versao geometrica do modelo.

 Quais as vantagens e desvantagens de cada
versao?



lgualdade produto = dispéndio

yd

45°

y =Y°

A reta amarela € uma bissetriz que mostra a igualdade entre produto (sempre
igual a renda) e demanda agregada. Ou seja, a economia estara em equilibrio
em qualquer ponto ao longo da reta amarela.
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A Curva de dispéendio (figura 12 na p.

yd

ay—a;.t+ip+g+x—m
a,—a;.t+ip+g
a,—a;.t+ip

a, —a,.t

76)

— |x-m

cC+ip+g+(x—-m)

/C+|p+g

—

—

— .
%al't) ta,.y

»
»

y

A reta c+ip+g+(x-m), que corresponde a uma equacao de comportamento, mostra
possiveis pontos de renda e dispéndio que a economia pode ter. No entanto, apenas
um desses pontos sera de equilibrio. Qual? 33




Determinacao do produto de equilibrio
(figura 13, p. 77, 22 paragrafo)

A variavel de]
ajuste € o
produto e

ndo o preco.) y¢]

- Principio da Demanda Efetiva
yo:yd

C+Ip+g+(X-m)

ay—a;.t+ip+g+x—m

Yo = Ye Y y

Se ip ou g aumentar, o que ocorre com a renda de equilibrio? 34



Determinacao do produto de equilibrio
(figura 13, p. 77, 22 paragrafo)

A variavel de]
ajuste € o
produto e

ndo o preco.) y¢]

- Principio da Demanda Efetiva
yo:yd

C+Ip+g+(X-m)

ay—a;.t+ip+g+x—m

Yo = Ye Y y

Se ip ou g aumentar, o que ocorre com a renda de equilibrio? 35



Determinacao do produto de equilibrio
(efeito do aumento do Ip)

A variavel de]
ajuste € o
produto e

ndo o preco.) y¢]

- Principio da Demanda Efetiva
yo:yd

a,—a,t+ip,+g+x-m c+ip+g+(x—m)

ag—a,.t+ip,+g+x—m

ye  yf y

Se ip ou g aumentar, o que ocorre com a renda de equilibrio? 36



Determinacao do produto de
equilibrio
« A condicao de equilibrio no mercado de

produto é (lembre-se: y° produto agregado, y
renda e y® demanda agregada):

yYo=y=c+s+t
yl=c+ip+g+x—-m
O equilibrio é: y° = yd
12 alternativa: y=c+1ip + g+ X —m (caso da
figura 13 nap. 77)
22 alternativa (ver slide 25): Ip+g+x—m=s+t

Vamos desenhar o grafico da 22 alternativa. Este

ultimo facilitara, no capitulo 5, obter-se a curva IS.
37



Sabe-se que (ver pagina 74):
Ss=—a,t(1-ay)(y-19
Some t em ambos lados da expressao, e tem-se:
S+t=—-a,+(1—-a,))y—(1—-a)t+t

S+t :—ao—\t\+ a, t+t+ (1—a))y

S+t=—ay+a;-t+((1-a,)y

|\ J W )
Y Y

Intercepto  coeficiente angular

38



Determinacao do produto de equilibrio
(figura 14 na p. 78, penultimo 8)

SR - STt
Ip+g+(x-m) . ‘ g
in >
in <0 G p+g+(X—m)
_I
Yo ye Vi y'

Se ip ou g aumentar, o que ocorre com a renda de

equilibrio?
39



Determinacao do produto de equilibrio (efeito do
aumento do investimento, ip; > Ip,)

S+t]

Ip+g+(x—m)

S+1
£~ ip +g+(x—m)
£
ipo+g+(x_m)
ye Y y

Se Ip ou g aumentar, 0 que ocorre com a renda de
equilibrio? Compare os slides 36 e 40. Eles mostram o
mesmo principio da demanda efetiva. 40



4.4.2 Efelitos do aumento da
Parcimonia sobre o Nivel de Renda

PMgSt — (1-a)t — a;}

Se(l-4a,)=0,3 a, = 0,7

Se(l-4a,)=04 a, = 0,6

41



Efeitos do aumento da parcimonia
sobre a renda (p. 79)

s+t“ S, +1
Ip+ g+ (X—m) Sp + 1
F =
Ip+g+(X—-m)
yf ye y

Asretas s, +t e s;+t nao sao paralelas. O intercepto
no eixo horizontal é —a, + a,.t, e 0 a, esta diminuindo. 1



Efeitos da parcimonia sobre a
renda (Ultimo § da p. 79)

S, +1

S +1

Ip+ g+ (X—m) Sp + 1

F =
Ip+g+ (Xx—m)

2

4 ye y
O que ocorre se ip for considerado uma
funcao direta darenda? 43




Modelo MacroeconoOmico
Simplificado Alternativo

* Equacoes de Comportamento:
Ip = 1p(y)
c=c(y-1
S =s(y — 1)

* Variaveis exdgenas: g, X, m, t

44



Modelo Macroeconomico Simplificado
Alternativo (12 paragrafo da p. 80)

S+t
p+g+X—m

(s +1)

(s+1)

Paradoxo da Parcimonia: PMgS?T = s|

45



4.4.3 O multiplicador de Despesas
Autonomas (p. 80)

S S+t
Ip+g+(X—m)

ipt+ g+ (x—m)

TAip>0 .
ip? + g+ (x—m)

ye__.yh y

. Ay , . . .
A razao A—’; € o multiplicador do investimento

Efeitos do aumento do investimento planejado.

46



4.4.3 O multiplicador de Despesas
Autonomas

s+t s+t
ip+g+(x-m)

a0 E ip! +g+ (x—m)
ip? + g+ (x - m)

« Multiplicador = Ay/Aip .y y
ﬂ: yh_ye =i s+t=ag+a;.t+ (1 —ay).y
Aip ip' —ip® tgp
B d(s +t) 3
py 1 1 1 =% =l &

Aip 1-—a, PMgS 1-PMgC

a7



4.4.3 O multiplicador de Despesas

Autonomas
S +t -
ip+g+(x-m)
fapro E H/ ip! + g+ (x - m)
ip® + g+ (x —m)
» Multiplicador = Ay/Aip — y
Ay 1 1 1

Aip 1-a, PMgS 1-PMgC

Sabe-se que: 0 < PMgS < 1. Portanto, o multiplicador &
maior do que 1. Ou seja, um aumento de R$ Z do ip
causa um aumento de R$ Y maior do que R$ Z

48



Exerciclos

No primeiro modelo macroeconomico
simplicado, sabe-se que o multiplicador de
gastos autonomos é:

Ay 1 1 1

Alp 1-a, PMgS 1-PMgC
Calcule, o valor desse multiplicador
guando:

a) PMgC =0,75
b) PMgC = 0,80
c) PMgC = 0,68

49



Etapas do Raciocinio do
Multiplicador (22 § da p. 81)

Etapa Dispéndio / Renda
12 R$ 10 milhdes (investimento) 10 milhGes
2a PMgC - 10 milhbes (con;umo) ........... / PM_QC - 10 milhoes
3a (PMgC)2 - 10 milhdes (con‘sumo) ““““““ \ (pmgF)z - 10 milhGes
4a (PMgC)3 - 10 milhdes (con;umo) ......... (PMgC)3 - 10 milhdes

(..

L
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Multiplicador

Ay =10 + PMgC-10 + (PMgC)?-10 +
(PMgC)?-10 + (PMgC)4- 10 + ....

Ay =10 [1 + PMgC + (PMgC)? + (PMgC)3 +
(PMgC)* + ...]

Ay = 10-[(PMgC)° + (PMgC)! + (PMgC)? +
(PMgC)3+ (PMgC)* + ...]

51



Multiplicador

Ay =10- (PMgC® + PMgC! + PMgC? + PMgC® + PMgC* + ...

Ay=10[ - ]

1-PMgC

Generalizando:

Ay= Aip . [1—PLgC]

Ay 1 1
Aip (1—PMgC) PMgS

52



4.4.4 Teorema do Orcamento
Equilibrado (p. 82)

O que ocorre se g for aumentado na mesma
magnitude que t for aumentado?

Ag=Atl=2

. Ag tem efeito imediato sobre o nivel de
demanda agregada.

. At tem efeito Iimediato sobre a renda
disponivel, mas apenas a parcela PMgC-At
tera efeito multiplicador sobre a renda.

53



4.4.4 Teorema do Orcamento

Equilibrado
Ag=z>0 Ay, = = A\
g=1<2 Y1_1—PMgC' g Sendo Ay, >0
—PMgC
At=z>0 AY2=1_PMgC-At Sendo Ay, <0

N N 1 PMgC
Ay = Ay, + Ay, = 1-PMgC Ag 1_PMgC At

54



4.4.4 Teorema do Orcamento

Equilibrado
1 PMgC
Ay = Ay, + 4y, = 1—pmgc ' -9 1—P1\gflgc -at

Mas Ag = At =z

Logo:
1 —PMgC

Ay = .
Y =1 - PMgC

2 — Z

S5



Orcamento Equilibrado

O teorema do orcamento equilibrado diz que
se houver aumento nos gastos do governo
no mesmo valor que ocorrer aumento de
tributos, haverda aumento idéntico na renda
de equilibrio.

ATENCAO: o teorema do orgcamento
equilibrado so0 ocorre no 12 Modelo
Macroecondmico Simplificado (em que ip, g,
X, m e t sdo exogenos).
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4.4.5 Produto de Pleno Emprego

Produto de pleno emprego € 0 maximo
produto que a economia pode gerar com a
alocacao econOmica de seus recursos

disponivels.
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4.4.5 Produto de Pleno Emprego
(p. 83)

S+t

p+g+(X-m)

S +1

Ip+g+(x—m)

Veja gque ye < yP. Quals sao as politicas econOmicas
para aumentar o produto de equilibrio?
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4.4.5 Produto de Pleno Emprego

« Para ser atingido o produto de pleno
emprego, sera necessario deslocar a reta
[iIp + g + (x — m)] para cima e/ou a reta (s +
t) para baixo e para a direita.

 Varlas medidas podem ser tomadas
Isoladamente ou em conjunto, tais como:

1) ipT, gT, xT
2) t4, mid

« Para tanto, o governo pode atuar sobre as
politicas monetaria, fiscal e cambial.
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A crise de 2008/2009 e as politicas
econdmicas do governo brasileiro até 2018

Em 2009, o governo brasileiro deparou-se com y® < yP.

De 2010 a 2014, pautou-se pela politica fiscal
expansionista, ou seja, gT e t! (a chamada nova matriz
macroeconomica).

Com o ajuste fiscal de 2015 a 2018, novamente tem-se: y©
< yP,

O que fazer? Os programas de concessao e/ou
privatizacdo permitirdo ip?

A desvalorizacdo cambial devera gerar xT e mJ.

Portanto, em algum momento o PIB (y®) voltaria a crescer
(como em 2017 e 2018), mas a possivel desvalorizacéo
cambial gerou inflacao (como ocorreu em 2015), o que o
modelo atual ndo capta (pois ele assume o nivel de preco
ser dado). o0



12 Modelo MacroeconOmico
Simplificado (p. 84)

y=c+ip+g+x—m | Condicao de
ou . equilibrio (y° = y9),
ip+g+x—m=s+t produto agregado =
’ demanda agregada
Sendo )
c=cly—1
€ > Equacoes de
s=s(y—-1t) comportamento
Em que:

Ip, g, X, m e t sao valores determinados exogenamente.
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12 Modelo Macroecondbmico

Simplificado
y=c+ip+g+x-m
ou . Condi_gfélo_de
p+g+X—m=s+t equilibrio
Sendo
c=c(y—t
e >~ Equacoes de
S=s(y—t) comportamento
Em que

Ip, g, X, m e t sdo valores determinados exogenamente.

Tem-se um modelo com trés equacoes (uma de equilibrio
e duas de comportamento) e trés variaveis endogenas (Y,

Cc e S) = 0 modelo tem solucdo matematica.
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4.5 22 Modelo Macroeconomico
Simplificado (p. 84)

« Até agora, a arrecadacao de tributos foi
considerada constante, ou seja, t =[§

« O traco em cima da variavel indica que ela é
constante.

* Mudanca de hipotese. Suponha t=t (y)
t t(y)
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4.5 22 Modelo Macroecondmico

Simplificado
Alteram-se:
Funcao Consumo:
c=cly-t(y)l

Funcao Poupanca Privada:
s=sly—-t(y)]

Observe que €& comum, nos modelos
macroeconOdmicos, usar a mesma letra para
expressar a variavel e sua funcao.

64



22 Modelo Macroeconomico
Simplificado (p. 85)

\

y=c+ip+g+x—m Condicao de
ou > equilibrio (y° = y9)
p+g+X—m=s+t

/

Sendo:
¢ =cly —t(y)] §
s = sly —t(y)] . Equacoes de
t = t(y) comportamento
Em que:

Ip, g, X € m sao valores determinados exogenamente.

65



22 Modelo Macroeconomico
Simplificado

y=c+ip+g+x—m
ou . Condigao de

p+g+xXx—m=s+t equilibrio
Sendo

¢ = cly - y)] )

s = sy — t(y)] >~ EquacoOes de

t=1t(y) comportamento
Em que

Ip, g, X, € m sao valores determinados exogenamente.

Tem-se modelo com quatro equacoes (uma equacao de
equilibrio e trés de comportamento) e quatro variaveis
endogenas (Y, ¢, s e t) = 0 modelo tem solugao matematica.



4.5 22 Modelo Macroeconomico
Simplificado

Duas questoes a serem respondidas:

1) O multiplicador de gastos autdonomos é idéntico
ao modelo anterior? Se ele nao for, ele ainda
continua sendo maior que 1?

2) Ainda continua valido o teorema do orcamento
equilibrado? Se ele nao for, o que ocorre com a
renda se houver um aumento de gastos do
governo em Vvalor idéntico ao aumento da
arrecadacao tributaria (se Ag = At)?
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4.5 20 Modelo Macroecondomico
Simplificado

Define-se (ver p. 85):
t' = taxa marginal de tributacao

o dt(y)
dy

dt(y) =t'. dy

Se ocorrerem fungoes lineares tem-se: dy = Ay
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4.5 20 Modelo Macroecondomico
Simplificado

dsly — t(y)]
dly — t(y)]
dsly —t(y)] = s".dly — t(y)]

s' = PMgS =

Para: dly —t(y)] = (1 —t")Ay

Tem-se: As=5s".(1—-1t).Ay
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4.5 2° Modelo Macroeconomico
Simplificado (p. 86)
 Em resumo, para um aumento da renda
de Ay:
1) Aumento do tributo: At =t"-Ay
2) Aumento da poupanca privada:
As=s"-(1-t) Ay
3) Aumento da poupanca social:
A(s +1) = As + At

=g (1—t) Ay + t-Ay
= Ay-[s’-(1-1) + 1]
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45 2% Modelo Macroeconomico
Simplificado

AGS+1) =AYy -[s* (L - )+ ] =AY:[s’ —s’t +t ] =
:Ay-[s +1 - (1-5)]

Em resumo:
As+t)=[s+1 - (1-5)] Ay
A(s+t)/Ay=§’ + { -(1—s’)/

Tangente da inclinacdo da funcao poupanca
social no 22 modelo (ver figura 18 na pagina 87)
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No 12 Modelo Macroeconomico Simplificado:

1) O té dado. Portanto, quando varia a renda, At
=0

2) As =s"-Ay. O acréscimo da poupanca privada €
sobre o0 acréscimo da renda total.

3) O acréscimo na poupanca social é igual ao
acrescimo da poupanca privada.

4) O Acréscimo da poupanca social é:
A(s +1) = As +At = s’-Ay + 0. Portanto:
A(s +t)=s"-Ay

A(s+t) /Ay =-¢s
ZTangente da inclinacao da funcao

I 0]
poupancga social no 12 modelo _,



4.5 22 Modelo Macroeconomico

Simplificado
S+t 2modeld g [y — t(y)]+ t(y)
Nsy-t)+ t
12 modelo
"

Curvas de poupanca social: ela € mais
Inclinada no 22 modelo simplificado.
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4.5.1 O Multiplicador de Gastos

Autdnomos
s+t] sly — t(y)] + t(y)
ip+g+(x-m) s(y—t)+t
= ipt + g + (x — m)
Ip®+ g+ (x—m)
A A v

Multiplicador do investimento
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4.5.1 O Multiplicador de Gastos
Autonomos

No 12 Modelo Macroeconomico Simplificado (MMS):
Ay/ Aip = 1/(1 — PMgC) = (y* — y°)/ (ip* — ip°)

No 22 Modelo Macroeconomico Simplificado:
Ayl Aip = (y> = y°)/ (ip* — ip?)

O multiplicador de gastos autbnomos do 12 MMS e
maior que o multiplicador de gastos autonomos do
22 MMS.
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Formula do Multiplicador de Gastos
AUutONoOMos

22 MMS:
Ay/ Aip = 1/ tgf3

tgh = A(s + )/ Ay = s'+ t'-(1 — §)

Multiplicador =1 /[s'+ t'-(1 = S’) ]
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Multiplicador de Gastos Autonomos

e 12 MMS: multiplicador = 1/(1 — PMgC) =1/ s’
e 22 MMS: multiplicador=1/[s'+t-(1 —-5')]
Veja que:

[1/[s+t (1=8)]<(1/8)

Mas seraque [1/[s'+t (1 —5s')] € maior que 17
Sabe-seque: 0<s'<1 e t'>0
Para:[1/[s'+t (1—-5S")]> 1, &€ necessario que:
s+t (1-58)]<1 .. [f(1-8)]<1-5¢
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Multiplicador de Gastos Autonomos
[t (1-s)]<(1-5)
t<[(1-s)/(1— s’)],ouseja, t <1

Para o multiplicador de gastos autonomos do 29
MMS ser maior que 1, € necessario:

1) 0<s <1

2) 0< t’ < 1—E o que ocorre normalmente na sociedade, pois
nao é social e politicamente correto que, para
cada R$ 1 a mais de renda, o governo arrecade

mais de R$ 1 em tributos adicionais.
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Exercicios

1) Considere que s’ = 0,25 et =0,40.
Calcule:

1.a) o multiplicador de gastos autonomos do 12
MMS

1.b) o multiplicador de gastos autonomos do 22
MMS.

2) calcule os multiplicadores para o 12 e 2¢ MMS
quandos =0,20et =0,35

Lembre-se gue:
1¢ MMS: multiplicador = 1/(1 — PMgC) = 1/ ¢’
29 MMS: multiplicador=1/[s’+t-(1 —S’) ]




4.5.2 ModificacOes das aliquotas
de Tributos (p.89)

O multiplicador de gastos autonomos no 29
MMS e (ver equacao 4.22 na pagina 87):

Ayl Aip=1/[s'+t:(1-s") ]

Esse mesmo multiplicador ocorre se ao
iInvés de aumento de investimento privado
ocorrer aumento dos gastos do governo.
Isto é&: Ay/ Ag=1/][s'+t:(1-s") ]
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4.5.2 Modificacoes das aliquotas
de Tributos

Considere as variagcoes de aliquotas de tributos e
nao do total de tributos.

Inicialmente, tem-se a aliquota de t'; = 0,18
Agora, passa-se a tert’; = 0,20

At=t,-1;,=0,02
At > O
Tem-se: Ay, = -At- y,

Veja que se At > 0, tem-se Ay,< 0 (pois sempre
Yo >0)
Mas se At <0, tem-se Ay,>0
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4.5.2 Modificacoes das aliquotas

de Tributos
Yo = $2.000 ) yd, = $1.640 Ayd = —-$40
yd; = $1.600
Ac = —-c'-At-y,
As = —s’-At-y,

[l
n

Sabe-seque:s'+c' =1 . 1-C
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4.5.2 ModificacOes das aliquotas
de Tributos

Efeito final negativo do aumento das aliquotas do
tributo sobre a renda:

Ay =[-c At -y,]/ [+ t-(1 )

No comeco do processo tem-se:
Ag=At=At-y,=Z2

O efeito final da tributacéo sobre a renda e: Ay, =
[-c.Z]/[s'+t(1-5)]

Mas ha os efeitos do aumento de gastos do
governo sobre arenda: Ay, =Z /[s'+ t((1 —s')]
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4.5.2 ModificacOes das aliquotas
de Tributos

Considere que O governo aumente a

arrecadacao de tributos em (Aty,) e
automaticamente aumente seus gastos
em (At-y,). O efeito do imposto sobre a

renda é:

Ay, = multiplicador . (—c"-At +y,)
Ay, = 1 (- ¢ ATy)
s'+t (1-s’)
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4.5.2 Modificacdes das aliquotas de Tributos

Efeito do aumento de gastos do governo sobre a renda.

By,= 1 .Ag= 1 (Ay)
S+t (1-8) S+t (1-8)

Efeito conjunto:

(1-c')At.y, s'AT.y,
Ay = Ay, + Ay, = =
Y Y1 Y2 s'"+t'.(1—-s') s'+t'.(1-5s")

!

Lembre-se que (1 —c') =s

!

S
s"+t'.(1—5s')

<1
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4.5.2 Modificacoes das
aliguotas de Tributos

J

Como S <1
s'+t (1-s’)

Como Z = Ary,, tem-se Ay < Z

Portanto, havendo aumento de arrecadacao de tributos e
dos gastos do governo do mesmo montante (At-y, ), nO
22 MMS havera aumento da renda, mas inferior ao
aumento que ocorreu nos gastos do governo.
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Exercicio

« Considere a equacao (4.25) da p. 90.
Suponha que a situacao inicial seja y, = $
2.000, t',=0,20 e s’ =0,25.

« Se 0 governo elevar a aliguota de tributos
para t’, = 0,22 e alocar os recursos tributarios
adicionais para aumento de seus gastos,
gual sera o aumento da renda?

* Lembre-se que:

Ay = Ay, +Ay,= (1-€)-Ary,
s+t -(1-s)




1y

2)

)
4)

Limitacoes dos MMS (p. 90)

Esses modelos consideram apenas o mercado
de produto e desprezam 0SS quatro outros
mercados em gue a macroeconomia divide a
economia (que sao 0s mercados de moedas,
titulos, trabalho e divisas).

O nivel de preco é constante e o Iip é
determinado fora do modelo.

Nao consideram mudanca tecnoldgica.

O estoque fisico produtivo do capital é
constante.

Relaxando alguma desses hipdteses, criam-se
novos modelos.
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Exercicio

1) calcule a renda de equilibrio quando c=10+0,8-(y-1),
p=20 g=5 t=5 x=6 m=5

2) Calcule a renda de equilibrio quando c=10+0,8-(y-1),
p=20 g=5 t=0,05y x=6 m=5

3) Calcule a renda de equilibrio quando c=10+0,8-(y-1),
p=20+0,04y g=5 t=005y x=6 m=5

4) Compare os valores do PIB de equilibrio dos
exercicios 1 e 3. A gue conclusao se chega?

Parta da equacaoy =c +ip + g + X — m e substitua
os valores dados acima nesta equacao de
equilibrio.
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